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Interpellation Anita Mazzetta und Mitunterzeichnende

betreffend

Offentliche Plitze mit Namen verdienter Frauen

Mit dieser Interpellation soll, im Nachgang an den Frauenstreik 2019 vom 14. Juni in Chur, der
Fokus verstarkt auf die Namensgebung von Strassen, Platzen und Parkanlagen zu Ehren von
verdienten weiblichen Persotnlichkeiten gelegt werden. Die Unterzeichnenden haben dazu zwei

Fragen an den Stadtrat gerichtet.

Die Namensgebung von Strassen, Briicken und Platzen in Chur wird in der Regel gebietsspezi-
fisch betrachtet, dabei kommen meist Perstnlichkeiten, Flurnamen, geographische Orte der Re-
gion oder Pflanzennamen als Namensgeber zum Tragen. Fir Strassennamen, die sich an den
Namen von verdienten Personlichkeiten orientieren, kommen dabei Personen in Frage, die in

irgendeiner Weise eng mit Chur oder Graublinden verbunden sind.

1. Beantwortung der Fragen

11 Ist der Stadtrat bereit, die Namensénderung des Alexanderplatzes in Alexandra-
platz zu prufen?
Beim Alexanderplatz, als Bindeglied zwischen Bahnhof- und Alexanderstrasse, wie auch
bei der Alexanderstrasse, handelt es sich um eine Namensgebung aufgrund einer ver-
dienten Churer Personlichkeit. Namensgeber ist Alexander Kuoni, der an der heutigen
Ottostrasse gewohnt hat. Er lebte von 1842 - 1888 und war als Architekt, Baumeister und
Unternehmer tétig. Auf eigene Kosten liess er eine neue Strasse erstellen, welche zu-
sammen mit dem Platz den bis heute vorhandenen Namen Alexanderstrasse respektive

Platz tragt.
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Aufgrund dieser historischen Entstehung sowie dem erwahnten Bezug zu einer verdien-

ten Persdnlichkeit kommt eine Weiblichkeitsform fur den Stadtrat nicht in Frage.

1.2 Wird der Stadtrat priifen, welche Strassen, 6ffent|iche Platze oder Anlagen nach
dem Namen verdienter und/oder bekannter Frauen bezeichnet werden konnen?
Der Stadtrat hat seit 2006 zehn neue Strassen oder Platze benannt, wobei fur die Halfte
davon bestehende Flur- und Ortsnamen eingesetzt wurden. Fir die andere Halfte sind
verdiente Personlichkeiten als Namensgeber herangezogen worden. Bei diesen Neube-
nennungen wurde weiter darauf geachtet, gleichermassen verdienstvolle Frauen zu be-
ricksichtigen. So konnten die Kauffmannstrasse (Verbindung Grabenstrasse - Quader-
strasse) nach der Malerin und Schriftstellerin Angelika Kauffmann oder der Marschlins-
weg im Lurlibadquartier nach Meta von Salis-Marschlins benannt werden, erganzend zu
den bereits bestehenden, wie beispielsweise der Plantaweg nach Anna von Planta. Im
Weiteren sind vor einigen Jahren Strassennamentafeln von verdienten Personlichkeiten
mit einer Erklarung zur Person erganzt worden, unter anderem die eben genannten. Bei
Neubenennungen fur Strassen werden unter anderem immer weibliche Personlichkeiten
gepruft und wenn maoglich auch berlcksichtigt. Grundsatzlich ist die Umbenennung von
Strassen- und Platznamen mit grossem Widerstand der Anwohnenden und mit hohen
Kosten verbunden und wird nach Moglichkeit gemieden. Der Stadtrat wird am oben ge-

schilderten Vorgehen festhalten.

Chur, 24. September 2019

Namens des Stadtrates

DAar Stadtpraside Der Stadtschrei

Markus Frauenfelder
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Interpellation: 6ffentliche Platze mit Namen verdienter Frauen

Der Frauenstreik vom 14. Juni 2019 hat schweizweit die Massen bewegt. In Chur marschierten (iber
1000 Personen durch die Gassen der Altstadt und versammelten sich schliesslich auf dem
Alexanderplatz — vom OK des Frauenstreiks als Alexandraplatz bezeichnet. Ein durchaus passender
Name. Dieser aus dem Griechischen stammende Name bedeutet «die Verteidigerin», die
«Beschiitzerin», «die (fremde) Manner Abwehrende».

Eine Kundgebung in der Gréssenordnung des Frauenstreiks 2019 hat die Stadt Chur kaum je erlebt.
Der Frauenstreik 2019 wird denn auch als Beginn einer neuen Bewegung bezeichnet oder sogar als
historischen Moment. Wieso sollte sich das nicht auch im Namen des Versammlungsplatzes
abbilden? Strassen, Pldtze oder Parkanlagen zu Ehren von Frauen gibt es bis heute nicht in Chur,
obwohl es genug verdiente weibliche Personlichkeiten gibt, wie die Churer Kiinstlerin Angelika
Kauffmann oder die Biindner Frauenrechtlerin Meta von Salis, um nur zwei Vertreterinnen zu
nennen. So wie Benedikt Fontana zu einem Park kam, HR Giger zu einem Platz oder die Herren zu
einer Gasse ware es angebracht auch 6ffentliche Anlagen nach verdienten weiblichen
Persdnlichkeiten und Kampferinnen zu bezeichnen.

Dazu richten die Unterzeichnenden folgende Fragen an den Stadtrat:

1. Ist der Stadtrat bereit, die Namensanderung des Alexanderplatzes in Alexandraplatz zu priifen?

2. Wird der Stadtrat priifen, welche Strassen, 6ffentlichen Platze oder Anlagen nach dem Namen
verdienter und/oder bekannter Frauen bezeichnet werden kénnen?

Wir danken fiir die Beantwortung dieser Fragen.

Anita Mazzetta
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Chur, 16. Mai 2019
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